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Милица В. Ћуковић1

Институт за књижевност и уметност
Београд

ПРОМЕТЕЈСКИ „СТУДЕНТ“

(Милисав Савић, Шездесетосмаш: приче, репортаже и интервјуи из 
Студента ‘68, Београд: Службени гласник, 2016, 136. стр.)

„Узмите шаку свежег пепела 
или било чега што је прошло 

и видећете да је то још увек ватра 
или да то може бити“ 

(Бранко Миљковић, Похвала ватри)

У једном од напоредних наративних токова романа Ожиљци ти-
шине (1997) Милисава Савића, у фингираном писму упућеном Иви 
Андрићу (којим је од писца затражен интервју), приповедач, означен 
као „уредник културне рубрике Студента“, а потписан иницијалима 
„Н.Н.“, угледном књижевнику поставиће следећа питања „1) Где писац 
боље пише: у земљи у којој има или нема слободе? 2) Да ли је слобода 
темељ сваког уметничког дела? 3) Да ли је првенствени задатак писца 
да се бори против неправде у свету, односно да исправља криве Дрине? 
4) Колико писац може да помогне да истина тријумфује у овом свету? 
5) Сме ли писац да се плаши (отпуштања с посла, прогонства, избаци-
вања из стана, хапшења, физичке ликвидације)? 6) Да ли писац треба да 
објављује у часописима и листовима које издаје недемократски режим? 
7) Да ли писац треба да прима признања и награде у недемократском 
систему? 8) Како се осећа писац који је мало или нимало писао о савре-
меним темама? 9) Да ли је писац Прометеј или Нарцис?“. Упркос пое-
тичким трансформацијама и поетичком развојном путу (од стварносне 
прозе до постмодернизма), Милисав Савић остаће трајно заокупљен 
промишљањем функције књижевности у друштву, улоге и (по)звања 
књижевника, потребе или етичке нужности ангажовања уметникâ у 
властитом времену, суделовања у историјским збивањима или њиховом 
пренебрегавању (Прометеј или Нарцис?), о чему сведочи и најновија 
књига овог писца – Шездесетосмаш.

По времену настанка текстова иницијална (иако објављена након 
пет и по деценија плодног књижевног рада), а по облицима литерарног 
израза мултижанровска (чиме се приближава другим остварењима овог 
аутора, као што су Фуснота, 30 плус 18, Rimski dnevnik, приче и један 

1 tiskicvet38@gmail.com



Липар / Часопис за књижевност, језик, уметност и културу / Година XVIII / Број 62

Милица В. Ћуковић

248

роман), књига Шездесетосмаш, састављена од кратких прича, интервјуа 
и репортажа Милисава Савића, објављених на страницама „у то вре-
ме најслободнијег листа у читавој Југославији“ (стр. 7), листа Студент, 
чији је Савић био сарадник, потом и члан уредништва, сведоче о проме-
тејском опредељењу Милисава Савића за публицистички и литерарни 
ангажман у турбулентном тренутку комунистичке Југославије који су 
обележиле студентске демонстрације из јуна 1968. године. Настали у 
периоду од 17. октобра 1967. године до 28. октобра 1969. године, тек-
стови Милисава Савића, објављени у листу Студент, пружају кључ за 
дубље и свестраније разумевање поетике Милисава Савића, као што 
нуде и увид у једну прекретничку друштвено-историјску и културну 
епоху. Обележени несумњивим печатом младости (жаром, страшћу, 
несмиреношћу, бунтом, гневом, отпором, прометејском „ватром“; али 
и знацима „списатељског почетништва“, које је уочио и истакао и сâм 
аутор), прилози Милисава Савића у Студенту оличење су сартровске 
концепције „ангажоване књижевности“ и кишовског схватања „живота 
и литературе“ као неразлучивих сегмената пишчевог постојања у све-
ту. Објављени у најслободнијем листу тадашње Југославије, текстови 
Милисава Савића свој прометејски потенцијал остварили су у „црња-
ку“, као антиподу идеолошким диктатом наметнутој идеал(изова)ној 
лажи, у „истинитој репортажи“ (као огољеном исечку стварности, који 
ће постати тематска основа тзв. „стварносне прозе“ или „прозе новог 
стила“ и који ће бити тематски „костур“ Савићеве збирке приповедака 
Бугарска барака, објављене 1969. године) и у магнетофону, као симболу 
доминантног приповедног поступка стварносне прозе, оличеног у сказу. 

Приче Милисава Савића окупљене у књизи Шездесетосмаш (Речи 
Миладину брату дрворесцу, Перлонска кошуља, Мутљаг, Покераши – 
прича због које је Савић претучен, Наличје, Гале швалер, Глумица, Рупа 
и Лука) блиске су причама из Бугарске бараке, по инсистирању на на-
туралистичким описима, бруталним сценама, насиљу, темама попут 
проституције и силовања, али и по завичајној компоненти и контрасту 
као једном од омиљених Савићевих стилских средстава (нпр. лик про-
винцијалца у Београду у причи Гале швалер), као што ће се и у црним 
репортажама Милисава Савића из Студента јавити неки од опсесив-
них мотива доцније прозе овог писца, пре свега мотив тетоваже из ре-
портаже Воз за Сталаћ (стр. 107), који кореспондира са поетиком Са-
вићу интригантног Хуга Бала „који је тврдио да се поезија мора писати 
на сопственој кожи, на челу.“ (о чему је Савић писао у Фусноти, стр. 
42, односно у Малом глосару креативног писања, у одредници „Тетова-
жа“, стр. 94). Репортаже Милисава Савића из Студента, пропраћене 
драгоценим (мета)коментарима, а потписане иницијалима П. Р. (Соба 
и цимери), Н. С. (Забелешке), М. С. (Воз за Сталаћ) и Н. Н. (Мојих 45 
хиљада; репортажа о економским приликама у којима студенти живе, 
о месечним примањима, беспарици, задуживању; исти они иницијали 
који ће бити употребљени у роману Ожиљци тишине, приликом „ин-
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тервјуисања“ Андрића), сведоче о црној, прљавој и бесперспективној 
стварности, тешким условима живота студената, радника, бескућника, 
туберана, укратко о судбини божјих људи декларативно просперитетног, 
имућног и напредног социјалистичког друштва. Интервјуи Милисава 
Савића са знаменитим писцима (Бориславом Пекићем, Душаном Ра-
довићем, Слободаном Селенићем и Живојином Павловићем) пружају 
увид у дух времена који је изнедрио студенстке демонстрације 1968. 
године (питања која је Савић постављао била су, како сâм каже „углав-
ном [...]политичка, тицала су се друштвене улоге уметности“, стр. 62.), 
као што сведоче, уједно, о „тихој“ цензури Кривудаве реке, прве збир-
ке приповедака Живојина Павловића („...књига је извесно време била 
тихо повучена из продаје, без званичног и јавног захтева судских и јав-
них органа. Тајне сугестије. Реч је о тамним силама тадашње управе 
безбедности: људи који су читали књигу почели су да препознају себе, 
иако је фабула потпуно измишљена.“, стр. 98), те о истицању потребе 
за друштвеним ангажманом омладине, као позитивним животним на-
челом („Ја мислим да млади људи данас имају могућности да делују 
на друштво и да буду револуционарни, мислим на оно што појам ре-
волуције буквално значи – могућност да мењају свет у којем живе.“, 
из интервјуа са Загорком Пешић Голубовић, стр. 53, или „Хероизам је 
храброст да се верује у своју мисао. А револуционар је сваки онај за 
кога ништа није свето да не би могло бити замењено нечим бољим.“, 
из интервјуа са Душаном Радовићем, стр. 74.), све до сведочанстава о 
непосредном ангажовању Милисава Савића у шездесетосмашким сту-
дентским демонстрацијама и догађајима на Филолошком факултету у 
данима након разбијања ове побуне (Шта се догодило у подне 3. јуна код 
подвожњака у Новом Београду, Безвољни или сувише опрезни).

Сачињена од жанровски разнородних прилога, преузетих из Сту-
дента (1967–1969), допуњена накнадним ауторовим комантарима/об-
разложењима/појашњењима, графички издвојеним курзивом у односу 
на „основни текст“, и опремљена поговором „Књижевност и побуна“ 
Радивоја Микића, интригантно (у духу постмодернистичког лудичког 
колажа) компонована и по споју литерарног и документарног дискурса 
за овог писца карактеристична, књига Шездесетосмаш Милисава Са-
вића, сведока и (са)учесника у наслову истакнуте побуне, поседује, не-
сумњиво, статус вредне и несвакидашње књижевне, егзистенцијалне и 
(по)етичке чињенице. Књига Шездесетосмаш, коју бисмо, по аналогији 
са Итаком и коментарима Милоша Црњанског могли назвати Шезде-
сет осма и коментари, својеврсно је „жизниописаније“ Милисава Са-
вића, аутора којем је (од)увек била ближа књижевност неодељена од 
живота, ангажована, конструктивно „гневна“, младалачки бунтовна, 
„прометејска“. Шездесетосмашко опредељење за Прометеја (а не за 
Нарциса), за ангажовану (а не за „целофанску“) књижевност, поетичка 
је константа (упркос формалним и стилским трансформацијама) свих 
књижевних дела Милисава Савића, бандитског и неконформистичког 
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крадљивца ватре и књижевника који је испунио обећање дато Десанки 
Максимовић 1968. године – „Многи уметници су посетили студентске 
зборове. Они су дали потпуну подршку студенстким захтевима. Десан-
ка Максимовић, пре него што је прочитала једну песму, затражила је 
обећање од студената да ће се и кроз тридесет година борити за напред-
не идеје.“ (стр. 72.).

Примљен: 28. новембра 2016. 
Прихваћен за штампу децембра 2016.


